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Protokół Nr XXVII/09 

z SESJI RADY GMINY CHYBIE 

która odbyła się w dniu 26 maja 2009 r. w sali Gminnego Ośrodka Kultury                      

w Chybiu. 

 

W sesji udział wzięli: 

1. Z-ca Wójta Gminy Chybie        dr Andrzej Bura  

2. Skarbnik Gminy                        mgr Aleksandra Biała 

3. Radca Prawny                            mgr Roman Szymonek 

oraz dyrektorzy jednostek budżetowych, kierownicy referatów UG, red. GL Nowa Formacja, 

sołtysi. 

1. Otwarcie sesji, stwierdzenie prawomocności obrad. 

Przewodniczący Rady Gminy Chybie Mirosław Wardas o godz. 17
00

 otworzył i prowadził 

sesję. Przywitał Radnych oraz gości, przywitał Panią Bożenę Kotkowską, która jest Posłem 

do Sejmu RP. Przewodniczący poinformował, iż zgodnie z listą obecności w posiedzeniu 

uczestniczy 15 radnych, co stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych 

decyzji. Lista obecności Radnych i gości stanowi załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. 

2. Przedstawienie porządku obrad. 

Przewodniczący pytał czy Radni proponują wniesienie zmian do porządku obrad. 

Radni nie zgłosili zmian w porządku obrad. 

Przewodniczący odczytał proponowany porządek obrad. 

1. Otwarcie sesji. 

2. Przedstawienie porządku obrad. 

3. Przyjęcie protokołu z XXVI Sesji Rady Gminy Chybie.  

4. Zgłaszanie interpelacji i zapytań przez radnych. 

5. Informacja o realizacji uchwał RG podjętych na poprzedniej sesji. 

6. Sprawozdanie Wójta z działalności i o podjętych zarządzeniach między kolejnymi 

sesjami. 

7. Sprawozdanie z działalności komisji Rady. 

8. Wystąpienia gości zaproszonych oraz mieszkańców Gminy. 

9. Informacja dotycząca realizacji zadania „ Budowa oczyszczalni ścieków i kanalizacji           

w Gminie Chybie. 

10. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie opinii do projektu nowych specjalnych 

obszarów siedlisk Natura 2000.  

11. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie 

funduszu sołeckiego w 2010 roku. 

12. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2009 rok. 

13. Odpowiedzi na zgłoszone interpelacje i zapytania radnych. 

14. Wolne wnioski i informacje. 

15. Zamknięcie obrad sesji. 

Przewodniczący przedstawiony porządek poddał pod głosowanie.  

Radni głosując 15 głosów „za” przyjęli porządek. 

 

3. Przyjęcie protokołu z XXVI sesji Rady Gminy Chybie.  

Uwag nie zgłoszono 

Przewodniczący RG pytał, kto jest za przyjęciem protokołu z XXVI Sesji Rady Gminy. 

Rada Gminy głosując 15 głosów „za” protokół przyjęła. 
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4. Zgłaszanie interpelacji i zapytań przez radnych. 

Radny Roman Sowiński: 

1. Zwrócił się z prośbą do Urzędu Gminy o środki na wykonanie lustra drogowego na 

skrzyżowaniu ul. Leśnej i Objazdowej. Widoczność na skrzyżowaniu jest utrudniona 

przez rosnące na prywatnej posesji drzewa. 

2. Zwrócił się z zapytaniem do Pani Sołtys Chybia, kiedy Sołtys i Rada Sołecka              

w Chybiu zajmą się sprawą wykonania remontu ul. Wyzwolenie i budowy chodnika. 

Dotychczas Pani Sołtys występowała w sprawie poszerzenia ul. Targowej                          

i bezpieczeństwa dzieci chodzących tam tędy do szkoły. Kiedy zwróci uwagę również 

na bezpieczeństwo dzieci, które chodzą ul. Wyzwolenia. Zapytania przyjęto do 

protokołu. 

Przewodniczący RG Mirosław Wardas poinformował, że w sprawie ustawienia lustra na 

skrzyżowaniu ul Objazdowej i Leśnej wpłynął do Biura Rady email od mieszkanki Chybia.  

W odpowiedzi została przesłana odpowiedź, że na Komisji Prawa w czerwcu zostanie ten 

problem przeanalizowany. 

Radny Mieczysław Smolana zwrócił uwagę, że w Zaborzu na skrzyżowaniu ul. Miarki              

i Darwina jest postawione lustro drogowe, jednak nie przynosi zamierzonych efektów. 

Radna Helena Bełtowska: 

1. Zwróciła uwagę, że oznakowanie ulic w Gminie jest niewidoczne. Nazwy ulic    

umieszczone na budynkach są zasłonięte drzewami te, które znajdują się na płotach 

lub słupach są zasłonięte przez krzaki. To wymaga uporządkowania. Ludzie z poza 

Gminy mają trudności z znalezieniem właściwej ulicy. 

2. Pytała czy przyszły wyjaśnienia z Policji w sprawie możliwości wykonania przejścia 

dla pieszych przy Banku Spółdzielczym i sklepie EMI. Interpelacje i zapytania 

przyjęto do protokołu. 

Przewodniczący RG poinformował, że sprawa przejścia dla pieszych przy Banku 

Spółdzielczym była poruszana w poprzedniej kadencji. Była negatywna odpowiedź w tej 

sprawie. Można jednak jeszcze raz ponowić próby. 

Radny Janusz Żydek: wnioskował o wystąpienie do PZDP w Cieszynie w sprawie 

wykoszenia skrzyżowań dróg powiatowych. 

 

5. Sprawozdanie z wykonania uchwał podjętych na poprzedniej sesji - załącznik nr 3. 

Uwag nie zgłoszono. 

Rada Gminy Chybie głosując 15 głosów „za” przyjęła sprawozdanie. 

 

6. Sprawozdanie Wójta z działalności i o podjętych zarządzeniach między kolejnymi  

Sesjami – załącznik nr 4. 

Uwag nie zgłoszono. 

Rada Gminy Chybie głosując 15 głosów „za” przyjęła sprawozdanie. 

 

7. Sprawozdanie z działalności komisji Rady. 

Komisja Budżetu i Komisja Oświaty – sprawozdanie przedstawił Przewodniczący Komisji 

Józef Nowrotek. Poinformował, że odbyło się jedno posiedzenie Komisji wspólnie z Komisją 

Oświaty, na którym opiniowano materiały na sesję. Opinia Komisji stanowi - załącznik nr 5. 

Komisja Oświaty – sprawozdanie przedstawiła Przewodnicząca Komisji Helena Bełtowska. 

Poinformowała, że odbyły się dwa posiedzenia. W dniu 22 maja na posiedzeniu wspólnym     

z Komisja Budżetu opiniowano materiały na Sesję. W dniu 25 maja Komisja analizowała 

arkusze organizacyjne szkół i przedszkoli. 

Komisja Środowiska i Komisja Przestrzegania Prawa – sprawozdanie przedstawił 

Przewodniczący Komisji Roman Sowiński. Poinformował, że odbyło się jedno wspólne 
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posiedzenie Komisji, na którym analizowano materiały na sesję. Opinia Komisji stanowi - 

załącznik nr 6. 

Komisja Rewizyjna – Przewodniczący Komisji Janusz Żydek poinformował, że Komisja 

Rewizyjna nie obradowała.  

 

8. Wystąpienia gości zaproszonych oraz mieszkańców Gminy. 

Głos zabrała Pani Poseł Bożena Kotkowska. Wyjaśniła, że jest w sejmie od 1,5 roku i pragnie 

przedstawić krótkie sprawozdanie z swojej działalności. Pani Poseł poinformowała, że działa   

w Komisji Finansów Publicznych i Komisji Edukacji. Omówiła Budżet Państwa na 2009 rok, 

do którego zgłosiła kilka poprawek o znaczeniu regionalnym. 

1. Poprawka w sprawie zwiększenia kwot na dożywianie dzieci - nie uzyskała większości. 

2. Poprawka w sprawie środków na modernizację stadionu w Bielsku Białej pod kątem 

EURO 2012 - nie uzyskała większości. 

3. Poprawka w sprawie dofinansowania dla Szpitala w Cieszynie. W budżecie została na 

ten cel zaplanowana kwota 12 mln zł. 

4. Poprawka dotycząca środków na leczenie dzieci chorych na rzadko występujące 

choroby, których leczenie jest bardzo drogie. 

Pani Poseł poinformowała, że będzie nowelizacja Budżetu Państwa. Ta nowelizacja będzie 

miała wpływ na budżety samorządów. Następnie omówiła swoją działalność w Komisji 

Edukacji. Wyraziła krytyczną opinię o przyjętej nowelizacji ustawy o systemie oświaty, której 

była przeciwnikiem. Zdaniem Pani Poseł wdrażanie obowiązku szkolnego dla dzieci 6-ścio 

letnich w dobie kryzysu i sprzeciwów rodziców jest nie celowe. 

Jest przygotowany projekt obywatelski tej ustawy, pod którym są obecnie zbierane podpisy. 

Pani Poseł zajmuje się również problem lasów beskidzkich, koniecznością odnowy tych 

lasów. Interweniowała w sprawie projektowanej likwidacji Izby Lekarskiej w Bielsku – 

Białej. 

Radny Roman Sowiński zwrócił uwagę, że Sejm nakłada na samorządy obowiązki, a za tym 

nie idzie pomoc. Cała Gmina Chybie jest w Naturze 2000 – mimo negatywnych opinii Rady. 

Utrudniony jest dostęp do Zbiornika i jego zagospodarowanie na cele rekreacyjne, a nie 

możemy uzyskać środków na budowę kanalizacji i oczyszczalni ścieków. Ścieki z Gminy 

Chybie wpływają do Zbiornika a następnie do Wisły i płyną dalej. Tu nie ma korelacji 

pomiędzy zasadami utworzenia obszarów NATURA 2000 a dalszymi działaniami. 

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił uwagę, że może należy wpłynąć na mentalność posłów 

ze Śląska, aby wiedzieli, co wpływa do Zbiornika Goczałkowickiego, który stanowi zbiornik 

wody pitnej dla aglomeracji śląskiej. 

Radny Piotr Karkula pytał, z jakiej opcji politycznej jest Pani Poseł. 

Pani Bożena Kotkowska odpowiedziała, że jest posłem niezależnym o poglądach 

lewicowych.  

Przewodniczący RG poruszył następnie sprawę opiniowania wniosków o dofinansowanie 

inwestycji z zakresu ochrony środowiska. Została utworzona Regionalna Dyrekcja Ochrony 

Środowiska, wcześniej był to organ działający przy Wojewodzie. Nikt nie wie, dlaczego ta 

instytucja nie bierze udziału w opiniowaniu wniosków dotyczących inwestycji ekologicznych. 

Cała Gmina jest objęta Programem Natura 2000, nasz wniosek dotyczący budowy kanalizacji 

przeszedł pozytywnie weryfikację, a dofinansowanie otrzymały Gminy, które nie są objęte 

Naturą. Jaka jest rola sejmu w promowaniu Gmin znajdujących się w Naturze 2000 – pytał 

Przewodniczący RG. 

Pani Poseł odpowiedziała, że sprawy ekologii i ochrony środowiska nie są w jej zakresie 

działania. Zobowiązała się złożyć zapytanie w tej sprawie do właściwego Ministra. Można 

również monitować u Marszałka Województwa. Tym problemem trzeba zainteresować więcej 

posłów wtedy są większe możliwości. 
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Przewodniczący RG prosił o podjęcie działań w tej sprawie i zorganizowanie grupy poparcia. 

Z-ca Wójta Andrzej Bura podziękował Pani Poseł za wyrażoną gotowość zajęcia się tą sprawą     

i zobowiązał się do przekazania szczegółowych danych.  

Następnie dyskutowano na temat działalności i finansowania przedszkoli publicznych              

i prywatnych w Gminach 

Pan Mieczysław Puzoń prezes Stowarzyszenia EKO ŻYCIE zwrócił uwagę, na szkodliwy 

wpływ strony czeskiej a zwłaszcza elektrowni w Stonawie na środowisko beskidzkie. 

Planowana budowa spalarni śmieci w Karwinie również wpłynie na pogorszenie stanu 

środowiska. Problem ten dotyczy zwłaszcza Gminy Zebrzydowice. 

Pani Poseł odpowiedziała, że będzie obecna na posiedzeniu RG w Zebrzydowicach i 

zorientuje się w tej sprawie. 

Pan Czesław Puzoń zwrócił następnie uwagę na sprawy Gminy. Poinformował, że 

kolorystyka map Gminy i poszczególnych Sołectw, które są ustawione przy drogach sprawia, 

że są one nieczytelne, odnowy wymagają również tablice z herbem ustawione na granicach 

Gminy. 

Z-ca Wójta Andrzej Bura odpowiedział, że trwają rozmowy z firmą w sprawie odnowienia 

zarówno tablic w centrum Chybia i w poszczególnych Sołectwach oraz w sprawie odnowienia 

herbów Gminy tzw. „witaczy”.  

Sołtys Zarzecza Franciszek Stokłosa poruszył następujące sprawy: 

-  mieszkańcy Zarzecza wnioskują, aby przedłużyć trasę autobusu z Cieszyna do 

skrzyżowania ulic Wyzwolenia i Podgroble, co ułatwi młodzieży dojazd do szkół. 

- na dębie przy Kaplicy Św. Antoniego w Frelichowie, została odłamana gałąź i wisi 

nad wejściem do kaplicy.  

- przed skrzyżowaniem ulic Podwala i Zawala, w wyniku wichury, została nachylona 

olcha i utrudnia przejazd większych samochodów np. śmieciarki. 

Następnie głos zabrał Radny Powiatowy Edward Dudkowiak, który nawiązał do swojej 

wypowiedzi na poprzedniej sesji RG w sprawie przewozów regionalnych. Rada Powiatu 

wystosowała w tej sprawie oświadczenie do PKP i otrzymała odpowiedź. Radny odczytał 

pismo i przekazał je do publikacji w Nowej Formacji. 

Przewodniczący RG Mirosław Wardas podziękował Pani Poseł Bożenie Kotkowskiej za 

przybycie na posiedzenie RG. 

Pani poseł zadeklarowała współpracę z Gminą. 

 

9. Informacja dotycząca realizacji zadania „ Budowa oczyszczalni ścieków i kanalizacji           

w Gminie Chybie – załącznik nr 7. 

Kierownik RRG Jerzy Hawełka poinformował, że Gmina otrzymała zapewnienie od 

projektanta, że początkiem przyszłego tygodnia zostanie w Starostwie Powiatowym złożony 

wniosek na kanalizację. 

Informację przyjęto jednogłośnie 15 głosów „za”. 

 

10. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie opinii do projektu nowych specjalnych 

obszarów siedlisk Natura 2000. Pismo Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska stanowi 

załącznik nr 8. 

Do przedłożonego projektu uchwały nie wniesiono uwag. 

Przewodniczący przypomniał, że uchwała stanowi negatywną opinię do projekty utworzenia 

nowych obszarów siedlisk Natura 2000. Integralną część uchwały stanowi uzasadnienie do 

uchwały 

Komisja Prawa i Komisja Środowiska – opiniowały negatywnie propozycję utworzenia 

nowych obszarów siedlisk Natura 2000. 
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Komisja Budżetu i Komisja Oświaty – opiniowały negatywnie propozycję utworzenia 

nowych obszarów siedlisk Natura 2000. 

Przewodniczący RG odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie. 

Rada Gminy głosując 15 głosów „za” podjęła uchwałę NR XXVII /219/09 w sprawie 

opinii do projektu nowych specjalnych obszarów siedlisk Natura 2000 - załącznik nr 9. 

 

11. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie 

funduszu sołeckiego w 2010 roku. 

Na wstępie głos zabrał Radny Piotr Gmuzdek, który wyraził opinię, że proponowane 

wyodrębnienie funduszu sołeckiego daje duże możliwości Sołtysom i Radom Sołeckim              

i dlatego przed podjęciem uchwały powinni wypowiedzieć się sami sołtysi. Radny wyraził 

ubolewanie, że na sesji, na której są rozważane sprawy ważne dla sołectwa nie ma członków 

Rad Sołeckich, którzy często zarzucają Radnym nieobecność na posiedzeniach Rad 

Sołeckich. 

Sołtys Zaborza Kazimierz Strządała wyraził pogląd, że ustawa miała na celu poparcie 

inicjatywy społecznej. W ubiegłym roku jak była akcja sprzątania, nikt z mieszkańców się nie 

zjawił. Za te pieniądze, które zostaną wydane z budżetu Gminy, jeżeli nie będzie inicjatywy 

mieszkańców niewiele się da zrobić. Jeżeli zostaną wyodrębnione środki na fundusz sołecki 

to nie będą robione inne zadania, bo nie będzie pieniędzy. 

Przewodniczący RG Mirosław Wardas pytał Sołtysa jak ocenia sposób przyznawania 

środków z budżetu dla Zaborza i realizację zadań w tym sołectwie. 

Pan Sołtys odpowiedział, że mieszkańcy Zaborze nie mogą narzekać w ostatnich latach         

w Zaborzu wykonano wiele znaczących zadań np. remonty dróg w tym ul. Czereśniowej 

Sołtys Frelichowa Antonii Biernat poinformował, że Frelichów jest pokrzywdzony, nic się nie 

robi w Frelichowie. Mamy wiele potrzeb i jest, na co wydać te środki, a jak są wnioski to są 

odrzucane. 

Przewodniczący RG pytał jak Sołtys ocenia przydział środków na sołectwo, czy Frelichów 

jest pokrzywdzony. 

Sołtys A. Biernat odpowiedział, że w ubiegłym roku była w Frelichowie wyremontowana 

jedna mała dróżka, zawsze jesteśmy w tyle. 

Sołtys Zarzecza Franciszek Stokłosa powiedział, że wieś Zarzecze jest traktowana po 

macoszemu, ani jedno zadanie nie weszło do budżetu, jeden kawałek drogi żużlowej i nic 

więcej. Jesteśmy tym zbulwersowani. Mam nadzieję, że za środki z funduszu sołeckiego coś 

zostanie zrobione. Poprzednie lata coś było teraz nic.  

Przewodniczący RG nie zgodził się z tą opinią. Za te 10 000 zł można wykonać 1 albo 2 

lampy. Przypomniał, że decyzją Rady został oświetlony znaczny odcinek ul. Podgroble w tym 

celu została wykonana cała nowa sieć energetyczna, został również przejęty odcinek ul. 

Podgroble. 

Sołtys Mnicha Joanna Wiśniewska poinformowała, że zaangażowanie mieszkańców w prace 

na rzecz Sołectwa jest znikome. Na realizację przez Gminę zadań w Mnichu nie można 

narzekać. 

Sołtys Chybia Bożena Kunc poinformowała, że jest dopiero 2 lata Sołtysem i trudno jest jej 

ocenić poprzednie lata to, co było w trakcie tych 2 lat ocenia różnie. Jak będą przyznane 

środki z funduszu to się postaram je zagospodarować – powiedziała Pani Sołtys. 

Rada Helena Bełtowska pytała czy świadomość, że są środki była by jakimś impulsem, że 

będzie większe uczestnictwo w Zebraniach Wiejskich. 

Głos zabrał Antoni Biernat poinformował, że: mieszkańcy Frelichowa powiedzieli, że po co 

mają chodzić na zebrania jak się nic nie dzieje, ani rowy nie są czyszczone, ani zimowe 

utrzymanie dróg. Sala na zebrania jest w Zarzeczu, to jest daleko”. 
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Przewodniczący RG przypomniał, że przecież OSP w Chybiu chciało udostępnić salę na 

Zebrania Sołeckie, ale nikt się do nich nie zwrócił. 

Sołtys odpowiedział, że tak już było wcześniej i tak zostało, w Frelichowie nic się nie dzieje. 

Skarbnik Aleksandra Biała omówiła sposób wyliczenia wysokości funduszu. Poinformowała, 

że dla Gmin powyżej 8 000 mieszkańców kwoty są zrównane bez względu na liczbę 

mieszkańców w Sołectwie. W Gminie Chybie jest to łącznie kwota 85 000 zł. Ze środków 

Gminy wykonuje się czyszczenia rowów, obcinanie gałęzi, remont dróg, zimowe utrzymanie 

dróg. Trzeba brać pod uwagę, że w koszt małych sołectw należy częściowo doliczyć koszty 

utrzymania szkół, ośrodka zdrowia, biblioteki. Z tych instytucji korzystają wszyscy nie tylko 

mieszkańcy Chybia. Budżet jest bardzo napięty, doszły dodatkowe koszty związane                 

z Hotelem Robotniczym, przejętym Domem Kultury. Te obiekty wymagają remontu. Są 

zlokalizowane w Chybiu, ale będą z nich korzystać wszyscy mieszkańcy Gminy. Jeżeli 

wyodrębnimy środki 85 000 zł to znacznie uszczupli nasze możliwości. 

Przewodniczący RG zwrócił uwagę, że kwota funduszu wyniosła by 200 000 zł, bo taki był 

wniosek Komisji Prawa i Środowiska.  

Pani Skarbnik przypomniała, że na same remonty dróg gminnych potrzebna jest kwota 

320 000 zł. Czy Państwo jesteście w stanie zagospodarować środki z funduszu biorąc pod 

uwagę cel ustawy to jest zaangażowanie mieszkańców i inicjatywy prywatnej, nie tak jak 

dotychczas, że sołectwo składa wniosek a UG go realizuje – pytała Pani Skarbnik. 

Sołtys Zaborza odpowiedział, że nie może sam odpowiadać za mieszkańców, musiałbym 

najpierw zwołać zebranie wiejskie.  

Przewodniczący RG pytał o opinię poszczególnych Komisji na temat funduszu sołeckiego. 

Komisja Środowiska i Prawa opiniowały pozytywnie propozycję utworzenia funduszu pod 

warunkiem pełnej wysokości środków na duże sołectwa.  

Komisje Budżetu i Oświaty opiniowały negatywnie propozycję utworzenia funduszu. 

Radny Józef Nowrotek powiedział: „przysłuchuję się tej dyskusji i trochę mnie zabolało. Od   

6 lat jestem Radnym, przez te 6 lat nie było roku, aby coś na Frelichowie nie było robione. Ile 

dróg jest wyasfaltowanych, ile oświetleń powstało, ile pieniędzy zostało na to wydane. Jak by 

Pan Sołtys miał do dyspozycji tylko te 10 000 zł to, co za to da się zrobić. Jeżeli jest ktoś 

pokrzywdzony to Sołectwo Chybie. Był remontowany Ośrodek Zdrowia, z którego korzystają 

mieszkańcy wszystkich sołectw. Jeżeli ktoś twierdzi, że któreś Sołectwo jest pokrzywdzone to 

albo jest w błędzie albo nie wie. 

Radny Ludwik Soboszek powiedział, że ma inne zdanie, nie jest równo robione. Na remonty 

cząstkowe dróg w tym roku zostaną wydatkowane kwoty: Frelichów - 10 000 zł, Chybie – 

29 000 zł, Mnich – 249 000 zł, Zaborze – 69 000 zł, Zarzecze – 1 100 zł. Jeżeli to jest 

sprawiedliwe to gratuluję.  

Przewodniczący RG pytał Radnego Ludwika Sobaszka: jak Pan ocenia poprzednie lata pod 

względem podziału środków na Sołectwa z perspektywy kilku letniej działalności w Radzie. 

Radny Ludwik Soboszek odpowiedział, że jeżeli by to było dzielone bez ciągłego upominania 

się o sprawy Frelichowa i Zarzecza, zawsze te środki są przyznawane w drugiej kolejności, to 

by było nie najgorzej. 

Przewodniczący Rady stwierdził, że z wypowiedzi Radnego wynika, że akceptuje podział 

środków tylko ma zastrzeżenia do formy wprowadzania zadań. 

Następnie głos zabrał Z-ca Wójta Andrzej Bura zaapelował, aby się poważnie zastanowić czy 

rozdrabniać ten budżet. Jest wiele zadań, które w tej Gminie wymagają solidaryzmu. Mam 

świadomość, że w jednym Sołectwie w jednym roku robi się więcej a w następnym roku  

mniej. Nasza Gmina jest mała i centrum decyzyjne jest blisko dla wszystkich sołectw. 

Apeluje o podjęcie decyzji niewyrażającej zgody na uchwalenie funduszu. 

Przewodniczący RG powiedział, że ustawa daje Radzie wybór, możemy podjąć lub nie 

uchwałę w sprawie funduszu sołeckiego. Musimy się głęboko zastanowić nad dzieleniem 
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budżetu. Chcemy budować salę gimnastyczną przy szkole, chcemy remontować Dom Kultury 

przejęty od Cukrowni. Potrzeba dużych pieniędzy na inwestycje, jeżeli będzie dodatkowy 

podział środków to może braknąć na sprawy najpilniejsze np. budowa parkingu przy Ośrodku 

Zdrowia. Podejście, o które nas prosi Wójt jest w pełni uzasadnione. 

Radny Ludwik Soboszek poinformował, że proponowane przez Wójta 85 000 zł to jest 

zaledwie 2% budżetu, trzeba się zastanowić jak dzielić tą resztę. Nie było takiej troski jak 

były podejmowane decyzje o zwiększeniu etatów. 

Przewodniczący RG stwierdził, że tą wypowiedzią została posumowana praca Rady Gminy. 

Przewodniczący poinformował, są dwie różne opinie Komisji. Komisja Budżetu złożyła 

wniosek najdalej idący, aby nie wyrażać zgody na utworzenie funduszu i taki wniosek poddał 

pod głosowanie. 

Radni głosowali 10 głosów „za” 2 głosy „przeciw” i 3 głosy „wstrzymujące”. Wniosek 

uzyskał większość. 

Przewodniczący RG odczytał projekt uchwały uwzględniającej wniosek Rady i poddał pod 

głosowanie. 

 Rada Gminy głosując 10 głosów „za” przy 2 głosach „przeciw” i 3 głosach 

„wstrzymujących” podjęła uchwałę NR XXVII /220/09 w sprawie wyrażenia zgody na 

wyodrębnienie funduszu sołeckiego w 2010 roku - załącznik nr 10. 

 

Przewodniczący RG ogłosił o godz.19
10

 przerwę celem zaopiniowania przez Komisję Budżetu 

autopoprawki do uchwały budżetowej. Komisja zebrała się w pełnym składzie, zaopiniowano 

pozytywnie projekt uchwały. 

Obrady wznowiono o godz. 19
30

.  

 

12. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2009 rok. 

Skarbnik Aleksandra Biała poinformowała, że autopoprawka ma na celu zabezpieczenie 

kwoty 35 000zł na przeprowadzenie podstawowych prac remontowych w budynku byłego 

Hotelu Robotniczego. Zabezpieczenie instalacji elektrycznej w części mieszkalnej, przegląd 

kominiarski, niezbędne prace związane z uruchomieniem instalacji c.o. Sprawę tą 

przedstawiła na Komisjach Pani Wójt. 

Przewodniczący Komisji Budżetu Józef Nowrotek poinformował, że Komisja zaopiniowała 

pozytywnie autopoprawkę. 

Przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie. 

Rada Gminy głosując 15 głosów „za” podjęła uchwałę NR XXVII /221/09 w sprawie 

zmiany uchwały budżetowej na 2009 rok - załącznik nr 11. 

 

13. Odpowiedzi na zgłoszone interpelacje i zapytania radnych. 

Z-ca Wójta Gminy Andrzej Bura poinformował, że większość złożonych interpelacji jest 

skierowana do innych organów. Radni otrzymają w tych sprawach odpowiedzi na piśmie. 

 Kierownik RRG Jerzy Hawełka odpowiedział na zapytanie Radnej Heleny 

Bełtowskiej w sprawie przejścia dla pieszych na ul. Bielskiej. Poinformował, że 

przeprowadzono wizję w terenie z udziałem Z-cy Dyrektora PZDP w Cieszynie Pana Zipsera 

oraz Policji. Nie jest możliwe wykonanie przejścia dla pieszych w rejonie sklepu EMI              

i Banku Spółdzielczego, takie usytuowanie jest niezgodne z przepisami. Jest możliwość 

wykonania przejścia w rejonie Banku Śląskiego.  

Kierownik poinformował, że Gmina wystąpiła również do PZDP w Cieszynie z zapytaniem   

w sprawie możliwości wykonania przejścia dla pieszych przy OSP w Chybiu. Odpowiedź jest 

negatywna. Jest to trudne skrzyżowanie ul. Targowej z ul. Wyzwolenia, a nie ma w tym 

rejonie chodnika. 
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 Pani Bożena Kunc Sołtys Chybia odpowiedziała na zapytanie Radnego Sowińskiego. 

Poinformowała, że interesuje się bezpieczeństwem wszystkich dzieci, a o poszerzenie ul. 

Targowej występują zarówno mieszkańcy Frelichowa jak i Chybia. Ulica Wyzwolenia jest 

drogą powiatową i skoro Pan Sowiński, który jest od wielu lat Radnym i był sołtysem nic nie 

zrobił w tej sprawie to trudno, abym ja w ciągu 2 lat czegoś dokonała- zakończyła wypowiedź 

Pani Sołtys. 

 

14. Wolne wnioski i informacje. 

 Radny Piotr Karkula pytał czy trwa akcja odkomarzania i kto ją prowadzi. 

Kierownik RRG Jerzy Hawełka odpowiedział, że została wybrana firma Insekt Pana Macieja 

Piesiura z Kaniowa. Zakończono odkomarzanie Zaborza i Mnicha. Teraz firma będzie 

odkomarzała Chybie, Zarzecze i Frelichów. 

 Radny Mirosław Janusz pytał czy wiadomo, na jakim etapie są projekty modernizacji 

sieci energetycznej, głównie chodzi o ul. Słowackiego oraz na jakim etapie jest przejęcie 

przez Gminę końcowego odcinka ul. Dębowej. 

Z-ca Wójta Andrzej Bura odpowiedział, że Gmina podpisała umowę na wykonanie 

oświetlenia 3 ulic z projektantem, który wykonuje projekt dla energetyki. Termin wykonania 

projektu oświetlenia ulicy Czereśniowej jest do czerwca, pozostałe ulice do lipca. Na ul. 

Słowackiego był problem, ponieważ jeden z mieszkańców nie chciał wyrazić zgody na 

wejście w teren.  

Na ulicy Dębowej trwają pomiary geodezyjne, ta sprawa jest w toku. 

 Radny Ludwik Soboszek pytał, jaka jest decyzja Gminy w sprawie wydzierżawienia 

pól irygacyjnych. 

Kierownik RRG Jerzy Hawełka odpowiedział, że jest rolnik zainteresowany 

wydzierżawieniem tych pół. Został sporządzony wykaz nieruchomości przeznaczonych do 

dzierżawy i będzie przetarg. Jak wyschnie drugi staw to też zostanie wydzierżawiony. 

Sołtys Zaborza Kazimierz Strządała pytał, w jakim czasie po wykonaniu projektu można się 

spodziewać przystąpienia do wykonania oświetlenia ul. Czereśniowej. 

Z-ca Wójta odpowiedział, że Urząd będzie się starał, aby to wykonać w tym roku, jednak na 

razie nie ma środków na tą inwestycję. 

Jerzy Hawełka dodał, że rozmawiał z projektantem, który poinformował, że zakres projektu 

wykonywanego dla energetyki przewyższa zakres projektu oświetleń, termin umowy              

z energetyką jest na październik. Energetyka zapewnia, że jeszcze w tym roku postarają się, 

aby postawić słupy. 

 Radny Rafał Zieliński wnioskował, aby Gmina systematycznie występowała do 

Konserwatora Przyrody o wycinanie dębów przy ul. Bielskiej i Cieszyńskiej. Dęby 

stwarzają zagrożenie dla ludzi.  

 Przewodniczący RG Mirosław Wardas poinformował, że chce stanąć w obronie 

Radnego Romana Sowińskiego w związku z wypowiedzią Pani Sołtys Bożeny Kunc. 

Jest Pani dopiero 2 lata Sołtysem i może dla tego ocena Radnego jest nie 

sprawiedliwa. Od 2000 roku to Radny Sowiński jest motorem działań mających na 

celu wykonanie chodnika przy ul. Wyzwolenia.  

 Przewodniczący RG zabrał również głos w obronie Rady Gminy. Powiedział, że 

sprawa wynikła przy dyskusji nad funduszem sołeckim. Nie jest prawdą, że Radni nie 

dbają o małe Sołectwa. Głos jednego Radnego z małego Sołectwa nie był by w stanie 

przeważyć przy decydowaniu o takich Sołectwach. Nie jest tak, że jeden Radny, bez 

poparcia większości wywalczy cokolwiek dla sołectwa. Jeden nie jest w stanie nic 

zrobić. To musi być decyzja ogółu. Jest to nie sprawiedliwe ocenianie Radnych. 

Wygląda to na robieniu bardzo złej opinii Radzie. Niezasłużenie, bo ci ludzie starają 
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się w miarę uczciwie i sprawiedliwie dzielić środki. W trakcie kadencji żadne 

sołectwo nie jest pokrzywdzone. 

Sołtys Bożena Kunc tłumaczyła swoją wypowiedź skierowaną do Radnego Sowińskiego, że 

powiedziała tylko, że Radny nic nie „wskórał” 

Przewodniczący RG odpowiedział, że Radny „wskórał” bardzo dużo. To, co jest dotychczas 

to jest Jego zasługa. Na spotkaniu w sprawie ul. Targowej słyszałem o bezpieczeństwie 

dzieci, które chodzą tą ulicą do szkoły. Czy Rada Sołecka Chybie występowała w sprawie 

budowy chodnika przy ul. Wyzwolenia? Tam jest największy ruch i chodzi dużo dzieci do 

szkół. 

Sołtys Antonii Biernat pytał o przesunięcie przejścia dla pieszych, przy UG. 

Przewodniczący RG stwierdził, że Sołtys nie słucha, co się mówi na sesji, bo ta sprawa była 

już omawiana.  

 

15. Zamknięcie obrad sesji. 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący RG zakończył XXVII Sesje Rady 

Gminy Chybie o godz. 19
50

. 

 

Protokołowała 

B. Kurcius 


